Эссе по данной теме на сайте http://nice-diplom.ru

Кейс «Перспективы развития мировой экономики»

Ведущие иностранные и отечественные эксперты и аналитики регулярно обсуждают перспективы развития мировой экономики в целом и ее отдельных субъектов на современном этапе.
Эксперты о перспективах развития мировой экономики в начале 2011 года
Аналитики Morgan Stanley в 2011 году cоставили список глобальных трендов грядущего десятилетия. 
Главная проблема следующего десятилетия – это огромный государственный долг в развитых странах. Из этой проблемы следуют все остальные: и высокая степень неопределенности (ведь пока непонятно, каким образом развитые страны будут расплачиваться, а в некоторых случаях и реструктурировать свой долг), и вероятное повышение процентных ставок и инфляции, и вероятное повышение налогов, и связанное с этим замедление экономического роста. 

Еще одно ключевое событие ближайшего десятилетия – как и пишут аналитики Morgan Stanley – это переход Китая к плавающему курсу юаня. Если Китай перестанет накапливать резервы (как это сегодня сделала Россия), это само по себе не разрешит глобальных дисбалансов, но рыночное курсообразование автоматически превратит юань в привлекательную резервную валюту. Это, в свою очередь, приведет к масштабным перетокам капитала, что, опять-таки, повышает степень неопределенности. 

По подсчетам Всемирного банка  мировая экономика в 2010 году неплохо выросла (на 3,9%), ВБ считал, что в 2011 году восстановление немного замедлится (рост глобального ВВП составит 3,3%), но в 2012 году ускорение продолжится (3,6%).

«Причины таковы. Развивающиеся экономики продолжают устойчиво развиваться за счет роста внутреннего спроса, вытягивая планету из кризиса. Этого не скажешь о развитых странах, которые в 2011 году будут стагнировать. Остановка роста вызвана тем, что Запад бросит все экономические силы на реструктуризацию банковского сектора, долга частных лиц и ликвидацию безработицы. В 2012 году эти проблемы по большей части решатся, и рост опять ускорится», - считали эксперты ВБ
Низкие ставки, которыми развитые страны пытаются стимулировать свои экономики, приводят к тому, что капитал течет в развивающиеся страны, где ставки повыше. С одной стороны, это хорошо, но с другой – может привести к непредсказуемым скачкам валютных курсов. ВБ указывает на еще два риска – неопределенная ситуация с долгами государств ЕС и резкое подорожание продовольствия. Впрочем, от подорожания продовольствия больше всего пострадают люди в беднейших странах, но одновременно они и выиграют от роста цен на сырье в мире и притока капитала из развитых государств.

В России, по мнению ВБ, наступит относительная стабильность: в 2010 году ВВП вырос на 3,8%, в 2011 он подрастет на 4,2%, а в 2012 – на 4%.

Глобальные экономические перспективы
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ИСТОЧНИК: ВСЕМИРНЫЙ БАНК 

Экономист Goldman Sachs Джим О'Нил, который придумал слово БРИК, обозначающее самые перспективные развивающиеся государства – Бразилию, Россию, Индию и Китай, заявил, что БРИК пора расширять до восьми стран. Новички – Мексика, Индонезия, Турция и Южная Корея. В русском языке напрашивается аббревиатура МИТЮК, но англичанин О'Нил назвал объединенную группу просто – growth markets (рынки роста).

Причина расширения во многом формальная: О'Нил относит к рынкам роста те, чья доля в мировой экономике превышает 1% (в номинальном выражении) и есть хорошие перспективы развития. У самого маленького из рынков роста – Индонезии – ВВП составляет 1,1% от общемирового, а у самого большого – Китая – 9,3%. Существуют перспективы расширения БРИК за счет включения в эту группу стран Южной Африки (БИРЮК). ЮАР в мировом ВВП занимает 0,71%. Рынки роста вместе с ЮАР сейчас составляют 31,93% мировой экономики против 40,11% у стран «большой семерки». В 2015 году МИТЮК и БИРЮК, наконец, обгонят G7 по вкладу в глобальный ВВП – 36,64% против 36,03%.

Экономика Китая станет крупнейшей в мире к 2020 году. Такое мнение приводят эксперты банка Standard Chartered Plc. в своем докладе. В документе говорится, что через 10 лет США потеряют лидерство по объему ВВП, а к 2030 году китайская экономика будет вдвое больше американской. Российские эксперты согласны в оценке роста китайского ВВП, но разошлись во мнении относительно природы этого роста.

Увеличение объемов экономики Китая и рост богатства китайского общества станут во многом результатом повышения обменного курса юаня относительно доллара, отмечается в докладе. «Мы уверены, что изменения в предстоящие 20 лет будут огромными», – подчеркивают эксперты. Согласно их выводам, к 2030 году на КНР придется 24% мирового ВВП по сравнению с 9% сегодня. В 2005 году Китай обогнал Великобританию и занял четвертое место в мире, в 2007 году – потеснил Германию с третьего места. По итогам 2010 года КНР вышел на второе место в мире по объему экономики. По оценке специалистов Standard Chartered, ВВП Китая рос в среднем на 10,3% в год в течение последних 10 лет. В то же время экономика США увеличивалась в среднем на 1,8% ежегодно. В докладе банка говорится, что с середины следующего десятилетия экономический рост КНР замедлится до 8% и упадет до 5% в год к 2027–2030 годам. 

Экономисты Standard Chartered утверждают, что мир сейчас переживает третий «суперцикл». Они определяют его как «период исторически высокого мирового роста, длящийся целое поколение или более, движимый увеличением торговли, высоким уровнем инвестиций, урбанизации и технологических инноваций, характеризующийся появлением крупных новых экономик среди развивающихся стран, которые будут стремиться нагнать по темпам роста остальной мир». 

Аналитики банка отмечают, что сейчас происходит перераспределение стратегического баланса сил в мировой экономике, в ней меняются лидеры. На смену индустриальным странам Запада приходят государства с новой экономикой во главе с группой БРИК (Бразилия, Россия, Индия, Китай). 

«Оценка роста экономики КНР до 2020 года выглядит вполне правдоподобно, – говорит директор департамента стратегического анализа ФБК Игорь Николаев. – Паровоз китайской экономики раскочегарился очень сильно, здесь нужно учитывать огромную силу инерции, даже несмотря на усилия китайских властей по сдерживанию роста». Однако с тем, что к 2030 году ВВП Китая станет вдвое больше американского, эксперт не согласен, мотивируя свое мнение тем, что «экономика США тоже стоять на месте не будет». По словам Игоря Николаева, к 2030 году исчезнет главное конкурентное преимущество КНР – дешевизна рабочей силы. «Процесс повышения стоимости труда в Китае начался уже сейчас», – констатирует эксперт. 

С тем, что ВВП Китая превысит по своему объему аналогичный показатель США, согласен и начальник отдела инвестиционного анализа УК «Универ» Дмитрий Александров. Однако, по его словам, повышение обменного курса юаня относительно доллара не сможет стать драйвером роста ВВП, так как Китай – страна промышленная, а не банковская. Промышленности крепкий юань невыгоден. «К факторам роста экономики КНР будет постепенно добавляться внутреннее потребление. К 2020 году экономика Китая будет расти за счет внутреннего рынка примерно на 4%, еще столько же будет давать экспорт», – прогнозирует Дмитрий Александров. 
Эксперты о перспективах развития мировой экономики в середине 2013 года
Аналитики Citigroup проанализировали состояние мировой экономики спустя шесть лет после начала финансового кризиса. Результаты неутешительные: темпы роста развитых и развивающихся стран беспрецедентно низкие, увеличивается безработица, все больше долговых и демографических проблем. Вся надежда, как обычно, на США: по последним данным экономистов Citigroup, американская экономика начала пробуждаться, что может положительно сказаться на восстановлении мировой экономики Вот основные тезисы Citigroup:

· Объем мирового экспорта показывает вялую динамику, мировая промышленность неуклонно стагнирует. 
· Темпы роста развитых и развивающихся стран низкие, как никогда. В случае развитых стран они снизились до исторического минимума 0,6%. К примеру, ранее рост 1,5% расценивался как рецессия и экономический спад. Что касается развивающихся стран, то темпы их роста остановились на 5%, что, правда, выше «минимальной критической скорости».

· Страны пытаются избавиться от долгов, население и корпорации сокращают расходы, что приводит к замедлению роста экономики. 

· Денежное стимулирование проблемных экономик: спада избежали, но правительства оказались в долговой яме, а центробанки – с критически увеличенными балансами. 

· Дисбаланс экономик: профицит в Германии, дефицит – на периферии Европы. 
· Наконец, вся надежда на США. 
Экономисты считают, что «выздоровление на рынке недвижимости, сильный корпоративный сектор и улучшение балансов домохозяйств говорят о том, что экономика США в ближайшее время будет восстанавливаться». 
Надежду возлагают и на восстановление малого бизнеса, в котором занята большая часть населения США.
· Экономика против демографии. 
Даже если политикам и экономистам удастся решить текущие проблемы мировой экономики, грядет новая опасность: плохая демография. Население стареет: трудоспособность работников снижается, нагрузка на бюджет и госдолг увеличивается, что скоро скажется на экономическом росте.

На протяжении 2000-х страны из придуманного аналитиками блока БРИК (Бразилия, Россия, Индия и Китай) поражали развитый мир феноменальными темпами роста. Сейчас, когда их экономики замедлились, инвесторы уже отнюдь не так благосклонны. «Вечеринка стран БРИК окончена», – пишет Андерс Аслунд из Института Петерсона в своей колонке в Financial Times. С точки зрения западного инвестора, БРИК – это очередной пузырь наподобие пузыря доткомов или ипотечного пузыря нулевых, считает нобелевский лауреат Пол Кругман. Единственное спасение для стран БРИК, по мнению Аслунда, – реформы по улучшению бизнес-климата и сокращение роли государства в экономике. Пока же в Бразилии и России наблюдается обратная тенденция, к усилению госкапитализма, констатирует экономист. 
В мировой экономике все стабильно плохо, но есть риски. Примерно таково содержание  доклада Всемирного банка «Глобальные экономические перспективы». Сам прогноз не содержит сенсаций – ВБ ожидает, что рост экономики в мире в этом году замедлится, но ускорится в следующем. Однако есть два существенных риска: 

· Замедление экономики оказалось более длительным, чем ожидали. 
· Вводятся в эксплуатацию новые шахты и источники энергоресурсов. Из-за этого цены на сырье могут упасть, и тогда развивающиеся страны – экспортеры сырья (Россия в их числе) столкнутся с проблемами.

Прогноз Всемирного банка, % 
	Рост ВВП
	2012
	2013
	2014
	2015

	Мир
	2,3
	2,2
	3,0
	3,3

	Китай
	7,8
	7,7
	8,0
	7,9

	Россия
	3,4
	2,3
	3,5
	3,9

	Цена барреля нефти, $
	105,0
	102,4
	101,0
	101,0



Источник: ВБ 

По данным EPFR Global, в 2005–2012 годах совокупный приток средств в фонды акций, инвестирующие на рынках стран БРИК, составил $52 млрд, а с начала 2013 года инвесторы вывели из них 26,7% этой суммы – $13,9 млрд. Во II квартале впервые одновременно упали и акции, и облигации, и валюты стран БРИК: индекс MSCI BRIC снизился на 12%, валюты четырех стран против доллара упали на 4,1%, гособлигации потеряли 0,6%.

Причин несколько:

· Общая – экономики многих развивающихся стран замедляются; обостряются структурные проблемы, не решенные в период их бурного синхронного роста.

· Недовольство населения. Уже во второй из стран группы произошли массовые протесты населения (в Бразилии – после выступлений в России в 2011–2012 годах).

· Рост ВВП Китая замедляется. Он может оказаться самым медленным с 1990 года, в частности, из-за разразившегося кризиса ликвидности. Китай обеспечивал высокий спрос на сырье, поэтому пострадает не только он сам, но и производители (те же Россия и Бразилия).

· Глобальная – в июне ФРС США заявила о планах свернуть программу денежного стимулирования. Это перепугало инвесторов, и они кинулись распродавать облигации по всему миру (прежде всего в развивающихся странах, облигационные рынки которых до недавнего времени подпитывались дешевыми зарубежными деньгами).

Бум в развивающихся странах в 2000-е годы был беспрецедентным, публикует Bloomberg мнение Ручира Шарма, директора по развивающимся рынкам Morgan Stanley Investment Management. В каждом десятилетии есть тема, захватывающая воображение инвесторов: 1970-е годы прошли под знаком золота, 1980-е – Японии, 1990-е – технологических компаний, 2000-е – стран БРИК. Но сейчас эта тема исчерпана. Сегодня страны БРИК тоже движутся синхронно – но в обратном направлении: все четыре экономики замедляются.

«Мы входим в новый период роста развивающихся стран, в котором старые звезды померкнут, а новые взойдут, – пишут в отчете аналитики Capital Economics. – Признаки того, что новое руководство Китая готово мириться с кратковременными экономическими потерями, чтобы проводить структурные реформы, свидетельствуют, что темпы роста Китая замедлятся еще больше. Между тем в остальных странах БРИК структурные проблемы скорее всего помешают заметному восстановлению». В Capital Economics считают, что рост развивающихся стран в целом ускорится в ближайшие годы, но лидерами станут не БРИК, а менее крупные страны.

Автор термина БРИК не сдается, он верит в свое детище. «Страны БРИК в этом десятилетии останутся главными преобразователями и движителями экономики даже при более низких темпах роста. До конца 2015 года их совокупный ВВП превысит ВВП США», – сказал Bloomberg Джим О'Нил.
Вопросы для обсуждения

1. Каковы на ваш взгляд перспективы развития мировой экономики в ближайшее десятилетие? Сравните  высказывания и прогнозы экспертов-аналитиков в 2011 и 2013 году. Согласны вы или нет с их точками зрения? Аргументируйте свою позицию.

2. В каком направлении будут эволюционировать экономики стран с формирующимися рынками (в первую очередь, страны БРИК?)

3. Какие позиции в мировой экономической системе будет занимать Россия? Каковы на ваш взгляд основные проблемы и перспективы экономического развития нашей страны?

